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М. І. Харламов  

 

ОПУБЛІКОВАНІ СПОГАДИ ВЕТЕРАНІВ ПОЖЕЖНОЇ СЛУЖБИ  
ЯК ДЖЕРЕЛА З ІСТОРІЇ ВОГНЕБОРЧОЇ СПРАВИ УКРАЇНИ 

МІЖВОЄННОГО ПЕРІОДУ 
 

Важливими джерелами особового походження з історії пожежної служби України 
1918-1941 років, є мемуари співробітників вогнеборчої галузі, що вийшли з друку. У 
них вогнеборці згадують власну службу у вогнеборчих структурних організаціях, своє 
життя загалом, описують події тієї епохи. Для нас значущими та цікавими є праці 
А.Ф.Лаптія «Из опыта службы в пожарной охране (рассказы ветерана)» [2], О.С.Сум-
цова «В борьбе с огнем : записки Харьковского пожарного» [3], та спогади В. П. Хар-
ченка, Ф.В.Сухорукова, Є.Ф.Беспалова, надруковані у книзі – «Академии пожарной 
безопасности 75 лет. Воспоминания выпускников разных лет» [1].  

Спогади Олексія Сумцова, колишнього керівника Управління пожежної охо-
рони УВС Харківської області, містять великий обсяг різної за змістом інформації, 
з якої можна почерпнути дані про справи у пожежній службі Харкова та УСРР дру-
гої половини 1930-х років та часів війни. 

Мемуари колишнього працівника пожежної охорони УСРР та СРСР А. Ф. Лаптія, 
що почав власну службу у вогнеборчій сфері з 1929 року, є цінним та цікавим джере-
лом з історії пожежництва. Зокрема, він згадує про специфіку пожежогасіння у містах 
та селах наприкінці 1920-х років та на початку 1930-х років, аналізує роботу таких по-
жежних, як – «коваки» та «каланчеві», характеризує пожежний обоз. При цьому його 
дані є «живими», такими, що дещо відрізняються від інформації з джерел офіційного 
походження. Значущою є глава його мемуарів про роботу вогнеборців на будівництві 
електричної станції Харківського району, оскільки там показане побутове життя рядо-
вих українських вогнеборців, без прикрас, на кордоні третього та четвертого десяти-
літь ХХ сторіччя. Оригінальними та цікавими є глави його спогадів про власну службу 
на різних вогнеборчих посадах починаючи з «… подствольщика, затем топорника,… 
старшего ствольщика, до начальника автохода» [2, с. 19].  

Цікавим в плані ознайомлення з життям курсантів короткострокових пожежно-
технічних курсів є його описання життя та освітнього процесу на курсах пожежних 
співробітників на базі Харківського тракторного заводу (ХТЗ) [2, с. 19-20].  

Окремо слід виділити спогади випускників Харківського пожежного технікуму 
(ХПТ). Є. П. Беспалов поступив до пожежного технікуму у місті Харків у 1933 році, 
а після випуску його залишили там викладачем. Він характеризує роботу начальни-
ків освітнього закладу, науково-педагогічних працівників, особливості викладання 
дисциплін і так далі. Згадує автор, в тому числі, і Василя Флоровича Смирнова, за-
ступника начальника Харківського пожежного технікуму, якого репресували у 1937 
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році [1, с. 83–86]. В. П. Харченко, який був курсантом Харківського пожежного те-
хнікуму у 1936–1939 роках, у своїх мемуарах відзначав високу якість професійної 
вогнеборчої підготовки у навчальному закладі, добрий стан матеріально-технічного 
забезпечення. Згадує також особливості проведення лекцій та практичних занять 
викладачами, які працювали там ще з початку створення Всеукраїнських пожежно-
технічних курсів НКВС УСРР у 1928 році [1, с. 39–42]. Ф. В. Сухоруков також вчи-
вся у Харківському пожежному технікумі наприкінці 1930-х років. Окрім характе-
ристики навчання, професійної діяльності викладачів, забезпечення навчального 
процесу, він описує специфіку проведення санітарних та гігієнічних процедур і 
спортивне життя в освітньому закладі [1, с. 62–64]. 

Такі історичні матеріали, як опубліковані спогади та мемуари, є дуже важливим 
джерелом для вивчення історії вогнеборчої служби у період між двома світовими 
війнами.  
 

Список використаних джерел 
1. Академии пожарной безопасности 75 лет. Воспоминания выпускников разных лет / сост. Клюс 
П. П., Палюх В. Г. Харьков : АПБУ, 2003. 326 с. 2. Лаптий А. Ф. Из опыта службы в пожарной 
охране (рассказы ветерана). Харьков, 1976. 106 с. 3. Сумцов А. С. В борьбе с огнем : записки 
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О. М. Перепелюк 

 

НАВЧАННЯ ЦЕРКОВНОМУ СПІВУ В УКРАЇНІ У ХІХ СТОЛІТТІ 
 

Духовна освіта у ХІХ столітті розвивалася надзвичайно стрімко. Особлива увага 
була приділена удосконаленню церковно-музичної галузі. Суспільство потребувало 
якісно нової інтерпретації молитви у музиці. Православна церква виводила церков-
ний спів на якісно новий рівень. На церковну освіту починають виділяти більше 
коштів, у єпархіях відкриваються літні курси церковного співу для учителів. Розго-
ртається масштабний освітній процес, який поклав початок удосконалення релігій-
ного музичного мистецтва, збільшення кількості хорів та покращення звучання. 

У найнижчій ланці – церковнопарафіяльних школах, яких на початку ХІХ сто-
ліття в Україні було небагато, поряд з навчанням читання, письма, арифметики і 
Закону Божого діти прилучалися й до церковного співу. Але в селах навчання в цих 
школа тривало всього 4-6 місяців, а в містах – один рік. 

Значно більші знання з церковного співу давали духовні училища, в яких був 
спеціальний предмет «Церковний нотний спів», що знайомив із теорією музики. 
Навчання церковному співу продовжувалося і в духовних семінаріях. Ті з 
семінаристів, які мали добрі голоси, співали в семінарському хорі. У 20-х – 30-х 
роках ХІХ століття добру школу церковного співу мала Чернігівська духовна 
семінарія, у її стінах звучав увесь час церковний спів, а під час відпочинку, як свід-
чать спогади її вихованців, семінаристи грали на різних інструментах, співали 
українських пісень [6, с. 25]. 

Центром духовної музичної освіти у Російській імперії першої половини ХІХ 
ст. був Київ. Осередками церковного співу були монастирі, парафіяльні храми зі 
своїми школами, а також Київська духовна академія. У 1799 році Іриней Фальковсь-
кий відкрив клас «Ірмолойного» нотного співу при Братському монастирі, а у 1800 
році він уже існував у Київській духовній академії. У 1801 році був організований і 
клас інструментальної музики, його капельмейстером став Савелій Цесарський.  

З наказу імперського уряду Київська академія як світський загальноосвітній та 
загальностановий вищий навчальний заклад у 1817 році була ліквідована і у 1819 році 
перетворена на Духовну семінарію. До неї могли потрапити тільки діти духовенства, 
а усім іншим верства суспільства дорога до вищої освіти була закрита [2, с. 41]. 
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